





CIRCULAR EXTERNA Nº.    



Para		PROVEEDORES O EXPENDEDORES QUE REALICEN Y/O EMITAN PROPAGANDAS COMERCIALES CON INCENTIVOS O PROMOCIONES Y OFERTAS EN EL TERRITORIO NACIONAL

Asunto	Modificar el literal b) del numeral 2.1.2.1 y derogar el literal e) del numeral 2.1.2.2. del Capítulo Segundo del Título ll de la Circular Única de la Superintendencia de lndustria y Comercio.




1. OBJETO.

Adecuar a los requerimientos vigentes del mercado Ias instrucciones impartidas sobre los eventos en los cuales una propaganda comercial con incentivos o promociones y ofertas puede inducir a error o engaño al consumidor. 

2. FUNDAMENTO LEGAL. 

El artículo 78 de la Constitución Política establece que la ley regulará el control de calidad de bienes y servicios ofrecidos y prestados a la comunidad, así como la información que debe suministrarse al público en su comercialización. 

Conforme con el numeral 2 del artículo 1, el numeral 1.3 del artículo 3, el numeral 7 del artículo 5, el artículo 23 y el artículo 24 de la Ley 1480 de 2011, los consumidores tienen el derecho de acceder a una información adecuada, clara, completa, veraz, transparente, oportuna, suficiente, verificable, comprensible, precisa e idónea, que les permita hacer elecciones bien fundadas. 

Que de acuerdo con el numeral 1.3 del artículo 3 de la Ley 1480 de 2011, los consumidores tienen el derecho a recibir protección en contra de la publicidad engañosa, la cual, en los términos del numeral 13 del artículo 5 del mismo cuerpo normativo se define como aquella ”cuyo mensaje no corresponda a la realidad o sea insuficiente, de manera que induzca o pueda inducir a error, engaño o confusión". 

Que de conformidad con el artículo 29 de la Ley 1480 de 2011, Ias condiciones objetivas y especificas anunciadas en la publicidad obligan al anunciante, en los términos del anuncio. De igual manera, el artículo 30 de la citada norma señala que el anunciante será responsable por la publicidad engañosa. 

De otro Iado, el artículo 33 del Estatuto del Consumidor establece que los términos de las promociones y ofertas obligan a quienes Ias realice y se encuentran sujetas a Ias demás disposiciones que trae la Ley 1480 de 2011. 

De igual modo, tal como lo establecen los numerales 1 y 2 del artículo 59 de la Ley 1480 de 2011 y, en el mismo sentido, los numerales 22 y 61 del artículo 1 del Decreto 4886 de 2011, es función de la Superintendencia de lndustria y Comercio velar por la observancia de Ias disposiciones sobre protección al consumidor, así como instruir a sus destinatarios sobre la manera como deben cumplirse tales normas, fijar los criterios que faciliten su cumplimiento y señalar los procedimientos para su cabal aplicación. 

Con fundamento en las disposiciones señaladas y con el fin de que los consumidores no sean inducidos a error cuando se realicen propagandas comerciales con incentivos o promociones y ofertas, resulta necesario que la Superintendencia de lndustria y Comercio imparta Ias siguientes instrucciones. 

3. INSTRUCTIVO. 

Modificar el literal b) del artículo 2.1.2.1 del Capítulo Segundo del Título ll de la Circular Única de esta Superintendencia, así: 

2.1.2.1. Propaganda comercial con incentivos 

(...) 

b) lnducción a error 

Sin perjuicio de la facultad que existe para señalar libremente el precio de los bienes y servicios no sometidos al régimen de control de precios, se entenderá que se induce en error cuando: 

i. El precio del bien o servicio es incrementado durante los siete (7) días inmediatamente anteriores al ofrecimiento de la promoción u oferta, frente al precio que de forma regular tenía el producto. 

Esta regla no aplica en el caso de los alimentos perecederos con una vida útil igual o inferior a 7 días, conforme a la normatividad sanitaria vigente. 

ii. El precio base sobre el cual se otorga la promoción u oferta nunca existió o no corresponde al último precio anterior a la promoción u oferta. 

iii. La promoción u oferta otorgada es inexistente. 

4. RÉGIMEN SANCIONATORIO. 

El incumplimiento de Ias disposiciones contenidas en el numeral 2.1.2.1 del Capítulo Segundo del Título ll de Ia Circular Única de la Superintendencia de lndustria y Comercio dará lugar a Ia imposición de las sanciones previstas en el artículo 61 de la Ley 1480 de 2011, o en Ias demás normas que lo modifiquen o sustituyan, sin perjuicio de Ias sanciones contempladas en las regulaciones especiales. 

5. DEROGATORIA. 

Derogar el literal e) del artículo 2.1.2.2. del Capítulo Segundo del Título ll de la Circular Única de esta Superintendencia. Los apartes no referenciados en el presente artículo se mantendrán plenamente vigentes. 

6. VIGENCIA. 

La presente circular entra a regir un (1) mes después de la fecha de su publicación en el Diario Oficial.
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